
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 7. januar 2013 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 799 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 799:
”I og med, at ministeren i sit svar på spørgsmål nr. S 673 oplyser, at »Som 
minister for sundhed og forebyggelse vil jeg nødig gøre mig til dommer over 
lokale løsninger, og det gælder også i forhold til den beslutning, der er truffet 
på Aalborg Sygehus, om at forbyde brug af elektroniske cigaretter på sygehu-
set. Det må være op til sygehuset at bestemme, om man vil forbyde brug af 
elektroniske cigaretter. Der kan lokalt være forskellige veje at gå mod et mål, 
som vi alle kan være enige i – at så få som muligt begynder at ryge, og at 
dem, der ryger, blive færre« – vil ministeren da uddybe, hvorfor ministeren 
med rygeloven af juni 2012 finder det på sin plads at gøre sig til dommer over 
lokale løsninger og løsningsmodeller for rygning på f.eks. efterskoler og gym-
nasier ved helt at forbyde rygning på matriklerne?”

Svar:
Indledningsvist vil jeg gerne henlede opmærksomheden på, at elektroniske 
cigaretter, der afgiver damp, ikke er omfattet af lov om røgfri miljøer. 

Lov om røgfri miljøer regulerer brug af røgtobak, og for så vidt angår stramnin-
gen af lov om røgfri miljøer i juni 2012 er det velkendt, at tobak er den væsent-
ligste risikofaktor for livsstilssygdomme og for tidlig død. Det er også velkendt, 
at tobaksforurenet luft er sundhedsskadelig og kan fremkalde de samme lidel-
ser som aktiv rygning. Det er derfor regeringens opfattelse, at rygning ikke skal 
foregå på f.eks. børneinstitutioner, skoler, efterskoler og treårige gymnasiale 
ungdomsuddannelser, der fortrinsvist har optaget børn og unge under 18 år.
Et totalt forbud mod rygning på f.eks. efterskoler og treårige gymnasiale ung-
domsuddannelser ligger desuden helt i forlængelse af forbuddet mod at sælge 
cigaretter til unge under 18 år, som et bredt Folketing vedtog i 2008.
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